



脂肪肝的 認識及防治

文：區德偉醫生

近年來，隨著人們飲食結構和生活習慣的改變，脂肪肝的發病率越來越高，成為僅次於病毒性肝炎常見肝病的第二位。

肝臟本身並不儲存大量的脂肪，其脂肪含量只佔肝臟重量約5%以下，若由於各種原因使肝臟脂肪代謝功能發生障礙，導致在肝臟內部形成脂肪堆積，超過了肝重量的5%，或組織學上有50%以上肝細胞脂肪化，這樣的情況便稱為脂肪肝。若脂肪含量超過5%至10%為輕度脂肪肝；超過11%至25%為中度脂肪肝；超過26%至50%為重度脂肪肝。

而在性別方面，男性的發病率略高於女性，且發病年齡多在40至60歲之間。更有資料顯示30至40歲男性被確診患有脂肪肝佔25%，所以，預料在未來的10至20年，脂肪肝在發展中國家將成為第一位的常見肝病。



造成脂肪肝的常見因素包括：

肥胖、酗酒、糖尿病、高血壓、肝毒性的藥物，以及其他內分泌代謝疾病等。根據醫學臨床研究資料顯示，少數脂肪肝患者可誘發肝纖維化，最終可能導致肝硬化和肝功能衰竭的情況。

脂肪肝早期症狀較輕，甚至可能沒有症狀，因而經常被人們所忽視，中度或重度脂肪肝患者有食慾減退、消化不良、噁心、腹脹等消化道方面的症狀。嚴重者可導致肝纖維化和肝硬化等。



目前，脂肪肝可以透過超音波掃描檢查作出診斷。對於一些很大機會患上脂肪肝的高危險人群，如肥胖症、長期多量飲酒、糖尿病、慢性心臟循環衰竭等人士，建議定期接受腹部超音波掃描檢查，以便能及時發現，以及對脂肪肝患者作出相關防治措施。



對於脂肪肝的治療方面，現時並未有特效藥物或服藥治療，但也不等於是不治之症。研究資料顯示，絕大部分脂肪肝患者都可因為病因的去除，而令脂肪肝病情得到減輕或緩解。通過了解患者引起脂肪肝的病因，去除相關因素及改變生活方式。由於脂肪肝的發生與飲食習慣有著很密切的關係，因此，不及時調整飲食規律便會導致脂肪肝繼續惡化，若病因是肥胖、高脂肪飲食及酗酒所引致，應嚴格控制食量、減肥、戒酒，多吃清淡、少吃油膩食物（含脂肪較多的肉類、動物內臟、油炸食物等），並且應配合定期運動。



防治脂肪肝的食療方法：

1) 限制攝取碳水化合物：

按照標準體重計算，每公斤體重每天可攝取脂肪量約0.5至0.8克，宜選用植物油或含長鏈不飽和脂肪酸的食物，如魚類等。

2) 高蛋白飲食：

高蛋白可保護肝細胞，並能促進肝細胞的修復與再生。因此，每天每公斤體重可攝取1.2至1.5克，如豆腐、腐竹等豆製品，瘦肉、魚、脫脂奶等。





3) 增加纖維食物及水份攝取：

可多食用新鮮綠葉蔬菜及水果，以滿足身體對維生素的需要。但含糖多的蔬菜及水果則不可進食過多；適量飲水，以促進身體代謝及代謝廢物的排泄，降低肝臟解毒功能的負擔。



4) 運動方面：

一般建議一周至少做5天，每次持續30分鐘以上的帶氧運動，運動以低中等強度為宜，即運動時呼吸、心跳感到增快，並感到輕度疲勞，輕微出汗，但不應感到頭昏，呼吸困難、嘔吐等不適。可選擇的運動項目包括慢步跑、騎單車、游泳、上下樓梯、打球和爬山、跳舞和打太極拳等。



脂肪肝是一種可預防及潛在危險性的疾病，一旦檢查出患有脂肪肝，應及時找醫生，給予個體化防治措施，以及定期進行檢查，不要因自身沒有感到不適而延誤病情。